

# ИНЖЕНЕР ТРАНСПОРТА

Издание Московского государственного университета путей сообщения (МИИТ)

■ [www.miit.ru/gazeta](http://www.miit.ru/gazeta)

## Их выбор – МИИТ

28 февраля в университете прошел День открытых дверей



Гости крупнейшего транспортного вуза Европы в этот день стали более 2600 потенциальных абитуриентов и, конечно, их родители, а также бабушки и дедушки. Гости приехали не только из Москвы, но и практически со всей центральной России. Для большинства из них МИИТ стал первым вузом, который они посетили.

Каждый из 10 миитовских институтов предлагал абитуриентам свои образовательные программы и, судя по реакции гостей, многим они показались интересными. В фойе ДК МИИТа пестрели яркие стенды институтов, из которых следовало, что поступать учиться нужно именно сюда. Возле каждого стенда педагоги и студенты любезно предлагали информационные проспекты и брошюры. Студенты рассказывали абитуриентам, каково учиться в знаменитом вузе, какие перспективы открываются перед его выпускниками. Пока в коридорах шла агитация и каждый институт старался выде-

литься на фоне других и привлечь к себе абитуриентов, на сцене ДК гостей развлекали песнями, танцами и шутками творческие коллективы МИИТа.

И только когда на сцене появились ректор МИИТа профессор Борис Алексеевич Лёвин, директора миитовских институтов, руководители выпускающих кафедр и приемной комиссии, в фойе наступила тишина – все отправились в зал. Ректор познакомил абитуриентов с настоящим и прошлым МИИТа, рассказал о перспективах обучения в университете, отметив, что за последние пятнадцать лет не было случая, чтобы выпускники МИИТа не нашли себе работу. Гости не упустили возможности задать свои вопросы. Не обошли вниманием и вопросы организации питания в университете, наличие спортивной базы, общежитий, льгот при поступлении, многих волновала актуальная для молодых людей тема – отсрочка от армии.

Судя по количеству ребят в ДК, на приемную комиссию 2010 года в уни-

верситете демографический кризис повлияет не очень сильно. Это особо отметил Б.А.Лёвин: «В этом году впервые была достигнута точка минимума в количестве выпускников школ, поэтому для нас даже странно, что гостей пришло вдвое больше, чем в прошлом году».

Многие ребята собираются пойти на железнодорожные специальности, и это не только влияние родителей или преемственность поколений, они осознанно делают свой выбор. И говорят о тех перспективах, которые видят в будущем. Но не только перспективы в профессии привлекают молодежь. Многие признаются, первое, что зацепило, – это здание первого корпуса и сама атмосфера, царящая в стенах МИИТа.

Знакомство с университетом затем продолжилось непосредственно в институтах, где будущим студентам показали студенческие аудитории, научные лаборатории, мультимедийный центр и многое другое. Гости остались довольны и сели на институтом и преподавателями. По предва-

рительным опросам, больше половины из посетивших в этот день МИИТ молодых людей решили остановить свой выбор на нашем университете.

Мы решили познакомиться с некоторыми ребятами и узнать их дальнейшие планы. Екатерина пришла на День открытых дверей со своей мамой Галиной Ивановной. Катя планирует поступать на эколога: «Мне нравится заниматься экологией. МИИТ я выбрала, потому что у нас вся семья заканчивала этот университет – дедушка, папа, мама, и вот теперь здесь, возможно, буду учиться я». Алексей после одиннадцатого класса планирует поступать на специальность «Промышленность и гражданское строительство». Он приехал из Смоленска, чтобы узнать об этой специальности побольше: «Мне всегда хотелось строить, это, наверное, гены. К тому же строители сейчас очень востребованы. МИИТ – первый институт, в котором я побывал. Мне бы очень хотелось поступить сюда».

**Кристина ВОЛКОВА**

## В НОМЕРЕ

Наш университет  
приглянулся  
Боливии

**Стр. 2**

Как воевала  
бабушка  
студентки ИПСС

**Стр. 3**

Кому нравится  
Жанна Фриске,  
а кому –  
Анджелина  
Джоли

**Стр. 5**

Над чем  
работают  
ученые  
Брянского  
филиала МИИТа

**Стр. 6**

«Локомотив»  
обещает  
красивую игру

**Стр. 7**



Что делал  
Марат Башаров  
в ДК МИИТа

**Стр. 8**

## Клубу быть!

11 февраля в Зале торжеств МИИТа состоялось открытие университетского литературного Клуба исторических чтений. В этот день шел разговор о творчестве преподавателя нашего университета Игоря Шумейко, ставшего известным благодаря своим книгам: «Вторая мировая. Перезагрузка» и «Десять мифов об Украине». Во встрече участвовали известные российские писатели В.Н. Крупин, В.Г. Распутин, президент Академии геополитических проблем Л.Г. Ивашов, председатель Союза писателей России В.Н. Ганичев и другие. Первое заседание клуба вел ректор МИИТа Б.А. Лёвин.

Подробный рассказ о встрече читайте в следующем номере газеты.

## УТРАТА

## Из жизни ушел профессор В.О. Осипов



10 марта 2010 года на 84-м году жизни скончался заслуженный деятель науки РФ, член Академии транспорта РФ, ветеран Великой Отечественной войны, известный ученый-мостовик, доктор технических наук, почетный профессор МИИТа Валентин Осипович Осипов.

Валентин Осипович родился 29 марта 1926 года в деревне Горячево Ивановской области. В 1940 году поступил в Ковровский механический техникум НКПС. В декабре 1951 года Валентин Осипович с отличием окончил факультет «Мосты и тоннели» и в январе 1952 года начал трудовую деятельность инженером в Мостоиспытательной лаборатории при кафедре «Мосты» МИИТа. В 1957 году Валентин Осипович был назначен руководителем этой лаборатории, а в 1959 году защитил кандидатскую диссертацию. С 1967 года Валентин Осипович работает на кафедре «Мосты» сначала в должности доцента, а после защиты докторской диссертации в 1972 году – профессора.

Валентин Осипович блестяще совмещал преподавательскую деятельность и административную работу в должности заместителя декана факультета «Мосты и тоннели» с 1968 по 1972 гг., декана вечернего факультета МИИТа с 1973 по 1980 гг., декана факультета «Мосты и тоннели» с 1980 по 1990 гг.

В.О. Осипов внес большой вклад в решение проблем оценки грузоподъемности и обеспечения надежности металлических мостов. Профессиональная деятельность Валентина Осиповича отмечена орденами «Знак Почета», «Трудового Красного Знамени», медалью «Ветеран труда»; многими наградами МПС.

Вся жизнь Валентина Осиповича была отдана на благо МИИТа, на благо транспортной отрасли нашей страны. Валентин Осипович пользовался высоким авторитетом у коллег и студентов, и сам всегда с большим вниманием и уважением относился к коллегам, подчиненным, студентам и аспирантам. Коллектив университета глубоко скорбит о тяжелейшей и безвременной утрате.

## Где учат науке спасения

## ПРИОРИТЕТЫ

В канун Международного женского дня министр транспорта РФ И.Е. Левитин, руководитель Федерального агентства железнодорожного транспорта Г.П. Петраков, ректор Московского государственного университета путей сообщения Б.А. Лёвин посетили медицинский колледж МИИТа.

Визит начался с посещение кабинета реанимации. Кабинет оснащен современным оборудованием, позволяющим мгновенно определить состояние человека. Все действия, производимые учащимися медицинского колледжа по реанимированию макета, фиксируются на компьютере; графическая схема выводится на проекторе, а при желании результаты обследования можно распечатать. Все макеты практически «одушевленные», т.е. грудная клетка макета двигается во время дыхания, а некоторые из них даже разговаривают; например, макет девушки, попавшей в ДТП. Почетным гостям наглядно показали, как нужно оказывать первую медицинскую помощь.

Министр транспорта РФ поздравил всех с праздником, подчеркнул значимость труда медицинских работников в транспортной сфере и добавил: «Мы должны отвечать не только за своевременную доставку пассажира, но и уметь оказывать ему всю необходимую помощь в пути, если она

потребуется». Под аплодисменты зала Игорь Евгеньевич подарил букет цветов директору колледжа Веру Николаевне Кузнецовой. За большой личный вклад в сфере подготовки медицинских специалистов для железнодорожного транспорта министр транспорта наградил Почетными грамотами и Благодарственными письмами группу работников и студентов колледжа.

В конце церемонии Игорь Евгеньевич Левитин подарил медицинскому колледжу плазменный телевизор и ответил на вопросы корреспондента «ИТ»:

**– Игорь Евгеньевич, поделитесь вашими впечатлениями от посещения медицинского колледжа?**

– Первый раз в подобном учебном заведении. Хорошо, что в России сегодня остались такие учебные заведения, они очень нужны транспорту.

**– Как вы считаете, медицинский колледж сегодня полностью оборудован всем необходимым для успешного обучения студентов?**

– Я не специалист, но те кабинеты, которые я видел, полностью оснащены необходимым оборудованием.

**Татьяна ГЕРАСИМОВА, ГСО-512**



Министр транспорта РФ И.Е.Левитин в медицинском колледже МИИТа

Фото Натальи Лисаевой

## Боливия присматривается к МИИТу

## НАШИ ГОСТИ

На прошлой неделе МИИТ посетила посол Боливии Мария Луиса Рамос Урсагасте. Высокую гостью встретили ректор университета Борис Алексеевич Лёвин и первый проректор Александр Аполлонович Выгнанов. В МИИТ посол приехала с ознакомительным визитом. Боливии предстоит в ближайшем будущем кардинально решать транспортную проблему, развивать транспортную инфраструктуру, строить железные дороги. И в этом, по мнению госпожи посла, большую помощь может оказать крупнейший транспортный вуз, которым является МИИТ.

Боливия – довольно большое государство Южной Америки. Ее площадь составляет более 1 млн. квадратных километров. Она занимает 28-е место в списке стран по территории.

В этой стране представлено огромное разнообразие экологических зон. На западе страны – высокогорья Анд, на востоке – низменные территории, есть и крупные водные объекты. При этом транспортная проблема стоит очень остро.



Первый проректор А.А.Выгнанов знакомит высокую гостью с университетом

В МИИТе Марию Луису Рамос Урсагасте в первую очередь интересовало, каких специалистов готовят университет, с тем, чтобы впоследствии здесь могли учиться боливийские студенты. Ректор МИИТа Борис Алексеевич Лёвин рассказал о возможностях университета, об образовательных программах. Он также отметил, что МИИТ накопил большой опыт в обучении иностранных студентов. В первую очередь речь идет о подготовке специалистов для железнодорожного транспорта, метрополитена, в области строительства дорог и транспортных объектов. Сейчас в МИИТе обучаются около 1000 иностранцев. Уже 4 года в университете учатся студенты из Мьянмы, Кубы, были и боливийские студенты. В общем, МИИТ готов к активному сотрудничеству. Но сначала предстоит выяснить, сколько и каких специалистов нужно Боливии сегодня и в перспективе.

В заключение встречи первый проректор Александр Аполлонович Выгнанов познакомил высокую гостью с библиотекой университета и несколькими аудиториями.

**Светлана КУДЕНКО**

## Все нужно делать с любовью!

Так считает декан факультета повышения квалификации преподавателей В.И. Модинец

## ВЫСОКАЯ ПЛАНКА

Представляла ее другой. Совсем другой. Декан факультета повышения квалификации преподавателей должна была, по моим прикликам, быть этакой чопорной, строгой, обладать командным голосом и носить что-то серое и незамысловатое. Валентина Ивановна Модинец оказалось абсолютно не похожей на стандартный образ. Меня встретила высокая, стройная, элегантно одетая женщина с очаровательной улыбкой, ясным взглядом и мелодичным голосом. Она очень гармонично смотрелась в уютной обстановке своего кабинета, пахла дорогими и, главное, приятными духами, была раскована и очень доброжелательна.

Мне стало интересно, как, занимая на протяжении многих лет руководящие посты, Валентина Ивановна сохранила эту нежность и мягкость, присущую истинной женщине. Ее ответ был очень прост: «Если что-то дела-

ешь, то делай с любовью». Она призналась, что никогда не стремилась сделать карьеру, но следовала двум принципам. О первом уже сказано. Второй: «Если берешься за дело, то доведи его до конца, чего бы тебе это ни стоило». Этих же принципов Валентина Ивановна Модинец, выпускница МИИТа кафедры «Вычислительные машины», придерживалась еще в студенческие годы. И, наверное, поэтому все экзамены сдавала с первого раза. Она вспомнила случай, когда преподаватель поставил ей «четыре», а после экзамена подошел к ней и сказал: «Знаете, я был не прав. Придите на пересдачу». Она не пришла. Наверное, тоже из принципа. Но эта «четверка» не помешала ей получить диплом с отличием.

После выпуска ей предложили остаться в университете, дали рекомендацию в аспирантуру, но амбиции молодости требовали просторов для целеустремленной и талант-

ливой женщины. И она ушла. Но проработав в Вычислительном центре, вскоре все-таки вернулась в МИИТ, в мультимодальный центр, чтобы заняться созданием университетского сайта. Она выстроила его лаконичным, очень приятным, без, как говорится, излишеств, как строят дом, в котором было бы всегда приятно находиться. С этого началась ее успешная карьера в МИИТе: одна ступень за другой.

В настоящее время Валентина Ивановна занимает одну из руководящих должностей, и, судя по всему, это далеко не предел. Впрочем, «занимает» – не точное слово, она живет этой работой, вкладывая в нее ясный ум, точную логику и вдохновение.

Параллельно, с 2008 года Валентина Ивановна – исполнительный директор инновационных программ в университете. Работы – более чем. Она призналась, что считает себя, без всякого пафоса, патриоткой МИИТа. Ей не

раз предлагали уйти в бизнес, сулили огромные деньги, но она осталась в университете. И ни разу не пожалела об этом.

Но не нужно думать, что у Валентины Ивановны всегда все идет как по маслу. Были и неудачи, и разочарования, как у любого из нас. Она даже иногда плакала и вставала по утрам с неохотой. Спасение от хандры находила в семье. У Валентины Ивановны два надежных и главных мужчины в ее жизни: муж и сын. От плохого настроения спасала и спасает музыка – предпочтение она отдает классике – и, конечно, цветы! Самые любимые – тюльпаны. Они ассоциируются у нее с весной, временем года, когда она родилась. Особенно желтого цвета, несмотря ни на какие приметы. Яркие цветы ей вообще нравятся, хотя в одежде предпочитает спокойные тона, преимущественно темно-синий. Женщины часто сочетают в себе противоречивые вещи.

**Яна ИСАЕВА**



# Все для фронта!

Как воевала моя бабушка Нина Ивановна Стегунина

**65** лет назад отгремели последние залпы Великой Отечественной войны – самой жестокой и кровопролитной за всю историю нашего Отечества.

Громадные пространства, на которых развертывались сражения, высочайшая потребность в массовых перевозках, в том числе крупных стратегических грузов, превратили железные дороги в военный фактор первостепенного значения.

Готовя вооруженное нападение на Советский Союз, фашистское командование, в числе других благоприятных факторов на пути к молниеносной победе, рассчитывало и на слабость транспортной системы нашей страны, особенно на неподготовленность железнодорожной сети, надеясь, что она не сможет обеспечить огромные масштабы перевозок в современной войне.

Но мы победили. И свой вклад в Победу над врагом внесла и моя бабушка – инженер-майор запаса Нина Ивановна Стегунина. Она отметила в минувшем году 91-й год со дня рождения, сохранив при этом интерес к жизни, желание хорошо выглядеть, надевая в День Победы торжественное платье с наградами и прюнелевые туфли на каблучке.

Она родилась 14 июля 1918 года в станице Павловской (Краснодар), ее папа (мой прадедушка) – путеец Иван Михайлович Стегунин строил там линию Соська–Переградское. С 1936 по 1941 год бабушка училась в МИИТе, закончив факультет «Мосты». 28 июня 1941 года она защитила диплом и выехала по месту назначения на Куйбышевскую железную дорогу. А спустя полгода бабушка была призвана в действующую армию и до конца войны служила в УВВР-10, участвуя в восстановлении мостов на Юго-Западном, Калининском, Ленинградском, 2-м Прибалтийском фронтах. Она пережила бомбёжки и обстрелы, испытала холод и изнурительный труд, горечь отступлений и радость побед.

До этого она служила на 2-м Прибалтийском фронте. УВВР-10 восстанавливала мосты через Даугаву (Западная Двина). О восстановлении одного из таких мостов бабушка рассказала мне подробно.

В октябре 1944 г. мост был разрушен противником при отступлении.

Правобережная часть Риги была освобождена от противника 13 октября 1944 года, но до 15 октября продолжались минометно-пуле-



Разрушенный мост через Даугаву

метные обстрелы. Раздельный устой со стороны Риги сохранился, а с левого берега обсыпная часть устоя была разрушена до фундамента. Общая брешь 788,2 м. В сохранившихся опорах обнаружены неразорвавшиеся заряды.

Приказом наркома путей сообщения был установлен срок восстановления моста – 35 суток. И ни днем больше.

Для оперативного управления работами была принята система ежедневных планерок с участием начальников и главных инженеров участков, начальников всех служб, в ходе которых заслушивались доклады о выполнении суточного задания,

обеспечило более быструю, по сравнению с навесным способом, сборку. Сборка на сплошных подмостях экономила время. На сборку полунавесным способом пролетного строения расчетной длины 88,08 м требуется 7 суток. На сплошных подмостях сборка 1-го и 14-го пролетных строений была выполнена за 6 суток, 2-го и 3-го – за 4,5 суток, 4-го – за 13 суток, что стало рекордом для сборки таких пролетных строений.

Отдельной большой проблемой была подготовка моста к весеннему паводку и ледоходу. Эти работы выполнялись в период с 1 декабря 1944 по 20 марта 1945 года под руководством моей бабушки инженер-лейтенанта Н.И.Стегуниной.

В связи с тем, что река Даугава имеет тяжелый режим ледохода (толщина льда доходит до 80 см), были предусмотрены и построены мощные ледорезы у опор в русле – предопорные (1-я линия). Кроме этого, в главном русле, где проходит основная масса льда, были сооружены еще две линии аванпостных ледорезов.

Всего было построено 12 основных (предопорных) ледорезов и 7 аванпостных, для чего забито 718 основных свай и 1268 свай шпунтового огражде-

ния. Сваи забивали дизель-копрами с ударной частью 600 кг на глубину не менее 5 м, сваи шпунтового ограждения – до 4 м. Забивка велась на плаву (копры на плашкоутах).

После обстройки ледорезы были загружены камнем. Для его транспортировки от прирельсового склада к ледорезам по льду были проложены узкоколейные пути. Перевозки осуществлялись в коппелевских вагонетках; т.к. сроки поджимали, дополнительно использовались просто сани. Всего в ледорезы было загружено 7080 м<sup>3</sup> камня.

Сотни мужчин беспрекословно выполняли приказы хрупкой женщины. Два разрушенных моста, расположенных ниже восстанавливаемого по течению, создавали угрозу больших ледяных затворов. Вес всех обрушенных в русло металлических пролетных строений составлял 15 760 тонн. Отсутствие мощных плавающих кранов, недостаточное количество водолазных станций, нехватка тяжелого оборудования позволили поднять только около 8500 тонн. Все эти груды металла размещались на набережной правого берега. Как-то в самый напряженный период работы на фронт приехал художник и, несмотря на все протесты моей бабушки, изобразил ее возле восстановленного моста. Картина, которая называлась «Женщины войны», потом отправилась на выставку в Третьяковскую галерею.

Победу отдел мостов УВВР-10 и моя бабушка встретили в Риге.

Войну она закончила инженер-лейтенантом.

С мая 1945 года по июнь 1946 года работала на восстановлении Донбасса, демобилизовалась только в начале июня 1946 года. В 1951 г. получила воинское звание инженер-майор.

За войну бабушка имеет 10 медалей («За боевые заслуги», «За Победу над Германией» и др.), знак «Почетный железнодорожник», врученный ей на фронте. Работала она добросовестно, подчиненные ее уважали. Была контужена, упав с опоры моста через Даугаву, бойцы помогли выбраться.

Она вспоминает:

– 2-й Прибалтийский фронт в ноябре 1944 г. Наша часть восстанавливала железнодорожное хозяйство освобожденных участков Рига – Елгава (Митава). Мост через реку Лиелупе был разрушен полностью. Это средний мост, для его восстановления устанавливали 23 метро-

65 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ



ые пролетные строения краном-пионом на рамно-свайные опоры. Работа, как и везде, шла круглые сутки, ночью под свет прожекторов, под холодным ноябрьским дождем. В плаще-накидке тяжело и неудобно спускаться на подферменные площадки, проверять правильность установки пролетных строений, но это было необходимо. Ночью успешно установили пролетное строение, на рассвете подготовили следующее, и тут случилась непредвиденная авария: 23-метровый кран-пион рухнул в русло (эффект в металле, как выяснилось позже). Произошла задержка на несколько часов, пока подогнали запасной кран-пион.

Не меньший вклад в успехи при восстановлении мостов внес и мой дедушка инженер-полковник Александр Семенович Шепитько, который закончил в 1932 году факультет «Мосты» ЛИИЖТа (теперь Петербургский университет путей сообщения) и служил во время войны начальником Мостопоезда-10. К сожалению, его не стало задолго до моего рождения.

Свой вклад в Победу внесли и мои бабушка и дедушка с маминой стороны и их семья. Старший брат моей бабушки А.И. Головцов воевал после окончания Ленинградского артиллерийского училища на Ленинградском фронте и погиб там, другой ее брат потерял ногу в боях на озере Балатон в Венгрии. Бабушка в ее 22 года после освобождения Днепропетровска в 1943 г. была назначена директором школы, учась одновременно в университете. Средний брат дедушки Н.Е. Абрамов был летчиком и тоже погиб, другой его брат был танкистом, которому командующий фронтом Рокоссовский вручил за героизм свои наручные часы. А дедушка в первый месяц войны попал в окружение под Брестом, прошел фашистский плен и тяжелое возвращение после него. Но это отдельная история...

Я стараюсь лишний раз не тревожить бабушку воспоминаниями, но радуюсь, когда она рассказывает о восстановительных работах во время войны, сохранив в памяти технические подробности, фамилии сослуживцев, названия городов и рек, через которые УВВР-10 и она в самые сжатые сроки восстанавливали мосты, когда было «Все для фронта, все для Победы!»

Елена ШЕПИТЬКО, СМТ-111  
Фото из семейного архива

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ПУТЕЙ СООБЩЕНИЯ» (МИИТ)

Объявляет конкурс на замещение должностей по кафедрам Российской открытой академии транспорта:

| Наименование кафедры                          | Должность             | Доля ставки | Место работы |
|---|-----------------------|-------------|--------------|
| «Вычислительная техника»                      | доцент                | 1,0         | Смоленск     |
| «Высшая и прикладная математика»              | доцент                | 2,0         | Смоленск     |
|   | старший преподаватель | 1,0         | Казань       |
| «Эксплуатация железных дорог»                 | старший преподаватель | 1,0         | Ярославль    |
| «Железнодорожный путь, машины и оборудование» | профессор             | 0,5         | Москва       |
| «Здания и сооружения на транспорте»           | старший преподаватель | 1,0         | Смоленск     |
| «Электрификация и электроснабжение»           | профессор             | 1,0         | Н.Новгород   |
|   | старший преподаватель | 0,5         | Смоленск     |

| Наименование кафедры                             | Должность             | Доля ставки | Место работы |
|--|-----------------------|-------------|--------------|
| «Бухгалтерский учет и экономическая информатика» | доцент                | 1,0         | Смоленск     |
|  | старший преподаватель | 1,0         | Москва       |
| «Экономическая теория»                           | доцент                | 1,5         | Москва       |
|  | доцент                | 1,0         | Воронеж      |
|  | старший преподаватель | 1,0         | Казань       |
|  | ассистент             | 0,5         | Н.Новгород   |
| «Экономика, финансы и управление на транспорте»  | доцент                | 1,0         | Москва       |
| «Философия, социология и история»                | старший преподаватель | 0,5         | Москва       |

## Вопросы, которые ты никогда бы не задал...

Нередко на сайтах мы встречаемся с рубрикой «Часто задаваемые вопросы». Коллектив профбюро ИУИТ решил сделать все с точностью наоборот и рассказал о шести фактах, о которых вы никогда бы не спросили.

**Факт 1.** Мало кто знает, что до профбюро ИУИТ всего 123 ступеньки. Конечно, для студентов, которые поднимаются на пятый этаж исключительно на лифте, данный факт не имеет ни малейшего значения. Но мы надеемся, что среди минотовцев есть любители пройтись по лестнице. Тем более что это неплохая тренировка.

**Факт 2.** Знаете ли вы, что профбюро ИУИТ находится на высоте 173 метра над уровнем моря? Нет? Кто знает, может, когда-нибудь эта информация будет жизненно необходима.

**Факт 3.** Попасть в состав профбюро можно не только по блату, но также прийти на собрание во вторник. Возьмите это на заметку, и, если вы энергичны и полны идей, мы ждем вас.

**Факт 4.** Площадь профбюро ИУИТ (аудитория 1522) составляет 23,25 квадратных метра, что равно площади 3322 профсоюзных билетов.

**Факт 5.** Если загадать желание, стоя на левой ноге в северном углу профбюро, оно обязательно сбудется. Правда это или нет, решать тебе. Может, стоит поверить в чудо и загадать желание?..

**Факт 6.** В профбюро работают тоже ЛЮДИ, мало того СТУДЕНТЫ! И работают они исключительно на собственном энтузиазме.

Не понравились наши факты? Все в твоих руках. Задавай стоящие, интересные и важные для тебя вопросы и получай ответы на них.

Ждем тебя в аудитории 1522! Группа в контакте: <http://vkontakte.ru/club6594232>

Коллектив профбюро ИУИТ

## Уважаемые студенты!

Профбюро ИУИТ принимает заявления на материальную помощь. Написать и сдать заявление вы можете в аудитории 1522 на большой перемене (с 13.00 до 13.30) в любой день, кроме вторника. Подробную информацию о документах, необходимых для получения материальной помощи, вы можете узнать в аудитории 1522, а также на информационном стенде профбюро ИУИТ. Количество квот ограничено!

## У профсоюза — новый лидер

3 марта 2010 года состоялась отчетно-выборная конференция профбюро ИУИТ. После отчета за проделанную работу на конференции был утвержден новый основной состав профбюро, а также избран новый председатель профбюро. Им стал студент четвертого курса специальности «Организация и управление процессом перевозок» Александр Шахов. Искренне поздравляем Александра! Желаем ему творческих побед и успехов во всех его начинаниях!

# Всегда первая

Одной из лучших кафедр университета скоро 40 лет

40 лет назад, в далеком 1970-м, в МИИТе была образована одна из лучших ныне кафедр университета – «Автоматизированные системы управления». У ее колыбели стоял замечательный учёный, настоящий подвижник профессор, доктор технических наук Акоп Гаспарович Мамиконов. Потом он передал свой пост профессору Георгию Васильевичу Дружинину, который многое сделал для становления кафедры как крупного научного и образовательного звена МИИТА. С 1990 года и по сей день кафедрой руководит профессор, доктор технических наук Эдуард Константинович Лецкий.

Во многом благодаря этим людям кафедра стала такой, какой мы видим ее сегодня – великолепной школой по подготовке специалистов высокого уровня. И это не громкие слова, кафедре действительно есть чем гордиться. В первую очередь это, конечно, ее выпускники, значительная часть которых работает на железнодорожном транспорте: в ГВЦ ОАО «РЖД», ИВЦ дорог, во ВНИИЖТе, во ВНИИАС. Бывших студентов кафедры можно встретить во многих отраслях экономики, культуры, бизнеса, науки, промышленности. Многие известные ученые начинали свою профессиональную карьеру именно на кафедре АСУ. Среди них бывший стажер кафедры, ныне ректор МИИТА Б.А. Лёвин, аспирант И.А. Карпов – ныне ректор РАПС и проректор МИИТА, первый заместитель директора ИУИТ В.И. Неймана О.В. Ефимова, начальник



На фото (слева направо): заведующий кафедрой АСУ Э.К.Лецкий, студентка пятого курса Яна Маурчева, доцент Ю.Г.Дружинин, профессор В.А.Ивницкий

Калининградской железной дороги И.С.Болотин. И это далеко не полный список людей, которыми гордится кафедра.

Одна из самых сильных сторон кафедры АСУ – творческая атмосфера, которую поддерживают все ее сотрудники. Во многом благодаря этому, коллектив кафедры все время находится в поиске и стремится создавать научные и образовательные продукты только высочайшей пробы. Каждый учебник, каждое методическое пособие, вышедшее с брендом кафедры АСУ, всегда актуальны и несут в себе множество элементов новизны. А, например, учебник профессора В.И. Неймана «Системы и сети передачи

данных на железнодорожном транспорте», изданный в 2005 году, назван специалистами лучшим учебником России. Согласитесь, не каждая кафедра может похвастаться такими успехами.

Особое внимание здесь уделяется внедрению в учебный процесс новых информационных технологий. Кафедра сотрудничает со многими всемирно известными компаниями, такими как IBM, SAP, SAS, и др. В 2001 году на базе кафедры АСУ был создан Академический центр компетенций IBM. Пять лет спустя, в 2006 году, кафедре АСУ присвоен статус «Первый общеобразовательный центр SAS-технологий в России».

В 2003–2007 годах была разработана и передана в постоянную эксплуатацию система дистанционного обучения ОАО «РЖД». Также в 2003 году на базе кафедры АСУ был создан университетский центр дистанционного обучения, который занимается разработкой интерактивных обучающих систем и ежегодно проводит обучение до 2000 специалистов компаний ОАО «РЖД».

Стоит также отметить, что с 2004 года кафедра АСУ не опускается ниже третьего места в общем рейтинге выпускающих кафедр университета и неоднократно признавалась лучшей кафедрой МИИТА.

Сегодня кафедра АСУ возглавляет Ассоциацию ZUniversity – ассоциацию

вузов, ведущих подготовку специалистов по технологиям IBM, а Эдуард Константинович является ее исполнительным директором. Помимо МИИТА в ассоциацию входят такие вузы, как МГТУ им. Баумана, МЭСИ, РГУ нефти и газа им. И.М.Губкина и МГЛУ. Но только три из них (МИИТА, МЭСИ и МГТУ им. Баумана) ведут подготовку специалистов по технологиям IBM.

О достижениях этой кафедры и ее сотрудниках можно говорить бесконечно. Ограничимся пока тем, что сказано. И пожелаем Эдуарду Константиновичу Лецкому, а также всем сотрудникам кафедры АСУ успешной работы, ярких открытий и покорения новых высот!

## Женский праздник – начало любви

У каждого из нас любые праздники ассоциируются с чем-то своим. И у каждого есть своя маленькая история, связанная с Международным женским днем. Мы попросили студентов нашего института поделиться этими историями с читателями «ИТ».

– У меня остались не только позитивные воспоминания об этом празднике с детского сада, – говорит студентка четвертого курса Анастасия. – Я прекрасно помню, как мы готовили открытки мамам и бабушкам. Надо было ровненько сложить листочек, нарисовать цветочки, наклеить золотые буквы, а внутри корявым почерком написать поздравление. Поверьте, для ребенка это была очень нелегкая работа. Зато, как

приятно было видеть счастливое лицо близкого тебе



человека, когда ты с гордым видом вручашь презент, выполненный своими руками.

А вот что рассказал нам Станислав, студент первого курса: «Я помню, как в шестом классе был влюблен в свою соседку по парте. Однажды, спросив, какие цветы она любит,

услышал ответ: «Кактусы». И подарил ей на 8 Марта

день – начало истории моей любви. Я шла домой вечером после работы. Было немного обидно, что у всех нормальных людей выходной, а я... Наверное, вид у меня был совсем несчастный, так как прохожий, очень симпатичный молодой человек поздравил меня с праздником и подарили мне букет цветов просто так. Было так неожиданно и приятно... И вот с этим молодым человеком мы вместе уже целый год. Ирония судьбы».

От себя лично могу добавить, какими бы ни были воспоминания об этом празднике, не забывайте в этот весенний день поздравлять близких и дорогих вам людей. Милые дамы! С праздником вас!

Улыбок, здоровья, любви и ярких впечатлений! Любите и будьте любимы!

Встреча с ветераном в ИУИТ прошла встреча студентов с ветераном Великой Отечественной войны Виталием Ивановичем Ермаковым.

Виталий Иванович рассказал о том, как участвовал в боевых действиях и во время Великой Отечественной войны держал оборону Москвы вместе со студентами МИИТА, ушедшими на фронт добровольцами. Эмоциональный рассказ из уст очевидца поразил слушателей, помог им прикоснуться к той далекой героической эпохе, вернуться в то время, когда весь народ взял в руки оружие с одной целью – защитить Родину. Повествование Виталия Ивановича было дополнено стихотворением, которое сочинил сам ветеран. Так давайте же не будем забывать, кому мы обязаны свободой и мирным небом над головой.

# Семь мальчиков и... я

**В преддверии первоапрельского Дня смеха в митовских институтах встрепенулись кавээнщики**

В командах кипит работа: одни меняют состав на более веселых, другие обдумывают новые юморные концепции, третьи уже разучивают тексты... Очнулись от зимней спячки и члены команды КВН из ИКБ. Наших, правда, еще мало знают на университетском уровне, но в ИКБ о них говорят постоянно. Это особенные ребята, которым не испортишь настроение неудом на сессии, которые всегда готовы поддержать и развеселить тебя, даже когда им самим грустно. Мы беседуем с капитаном команды, очаровательной третьекурсницей **Маргаритой Еголаевой**.

**- Когда появилась нынешняя команда? Наверное, от желающих поучаствовать не было отбоя?**

— Еще в прошлом году мы с ребятами из моей группы заметили, что в ИКБ нет команды КВН, и решили, что так не годится! Но с первой попытки команду собрать не удалось. В этом году взялись за дело с новыми силами. Объявили о наборе в команду желающих, провели собрание. Никого не хочу обидеть, но далеко не у всех хватило чувства юмора. В команде остались, так сказать, самые-самые! Назвали команду «Безопасные кролики».

**- Почему такое название?**

— Нам хотелось, название команды как-то с безопасностью связать, но и чтобы смешно было, необычно. Думаю, что получилось.

**- Как часто репетируете?**

— Собираемся, когда есть свободное время у всех членов команды. А так



как в ней студенты с первого по третий курс, нам бывает трудно выбрать время, удобное для всех. Но уже это нас веселит! Уже на репетициях придумываем шутки, прибаутки, темы...

**- Расскажи о команде.**

— В команде семь мальчиков и я — Еголаева Маргарита, студентка группы ББД-311. Так задумано, что я здесь единственная и неповторимая девушка, и, конечно, ребята меня берегут... На сцене я редко появляюсь, в основном все играют ребята. На мне же разработка сценария, вместе с ребятами придумываем всякие шутки, которые не всегда и не всем нравятся...

Сергей Русанов — студент группы ББД-211. Он у нас генератор идей. Очень прикольные шутки придумывает. Отменный актер. Дима Морозов из ББД-211 тоже на сцене, как рыба в воде! Сергей Милеинов (ББД-211) под стать первым двум. Он, как и Дима, любит сцену. От глупейших шуток Леши Логунова (ББД-211) мы просто лежим на полу от смеха! Сергей Горобцов (ББД-111) — сценарист и актер в одном лице. То же самое можно сказать об Иване Комисарове (ББД-111). Дима Миронов (ББД-211) сам не выступает, но очень мне помогает в

плане организации и наведения порядка. Без него мне было бы очень тяжело...

Как видите, у нас в команде студенты только ББД. Причем все получилось совершенно случайно.

**- Ваши планы?**

— Посторе начать соревноваться с сильнейшими университетскими коллективами. Рассчитываем на успех!

Хочу пожелать нашим конкурентам не терять своего лица, оставаться такими же веселыми и позитивными, нас не надо бояться, мы хорошие.

**Светлана КЛЕСОВА, ББЖ-311**

# Идеальных женщин нет?

**На кого из известных или знакомых женщин вы хотите быть похожей и почему? С такими вопросами мы обратились к студенткам ИКБ в канун 8 Марта**

## ПРАЗДНИЧНЫЙ ОПРОС

Симпатичная и улыбчивая Мария Казимирова (ББД-211), отвечавшая первой, показала себя весьма рассудительной особой. «Идеальной женщины, по-моему, вообще не существует, — считает Маша. — В плане воспитания детей для меня идеал, конечно же, моя мама. У нас с братом всегда была свобода выбора. Мама вмешивалась лишь тогда, когда нам нужен был какой-либо совет. Если же говорить о внешнем виде, стиле — здесь бы я брала пример с актрисы Одри Хепберн — аккуратной женщины с идеальной внешностью, хоть и не простой судьбой».

Второкурсницы Кристина Вакатова и Татьяна Клюшина стремятся быть похожими на своих мам. Оля Сбитнева — на соседку, которую считает мудрым и рассудительным человеком. А вот Алла Бизяева призналась, что ей симпатична знаменитая фигуристка Татьяна Навка. «Хочу походить на нее. Но не из-за ее внешних данных. Хотелось бы иметь такую, как у нее, силу воли, настойчивость в достижении своей цели».

«Мне нравится американская певица Николь Шерзингер, — говорит Алла Горьковенко (БЗС-211). — Она харизматична, сочетает в себе красоту, очарование, страсть и нежность».

«Мой идеал Жанна Фриске, — призналась Н. Булакова (ББЖ-211). — Она красивая и успешная». Марине Панькиной из ББЖ-211 симпатична



девушка из ее же группы — Таня Плетенская. «Таня умная и симпатичная», — считает Панькина. А вот сама Таня Плетенская мечтает быть похожей на главную героиню из сериала «Маргоша»! Н. Коробова молится на Мерлин Монро, Ю. Ушакова — на актрису Анджелину Джоли.

Ксения Сидорова (БЗС-111), услышав вопрос, не задумываясь, называет Энн Хатауэй. «Это очень приятная актриса, мне нравятся ее роли. Особенно она хороша в филь-

ме «Дьявол носит Prada». Мне симпатична и Анджелина Джоли, — продолжает Ксения. — Гениальность этой актрисы просто восхищает! Она предельно разнообразна и в своих ролях. О ее внешности я уж и не говорю! А еще она очень заботливая мать».

Для М. Будний (БЗС-111) идеал — Марина Цветаева. «Ее стихи очень близки мне. И вообще я восхищаюсь этой женщиной!»

«Мне нравится целеустремленность и решительность одной моей

подруги, нежность и хозяйственность другой и веселость третьей», — говорит Е. Толоконова.

Факт остается фактом — большинство студенток ИКБ отнеслись к вопросам вполне серьезно. Но были и те, кто отшутивался, а самые скромные просили не называть их имен. Одна из таких скромниц ответила: «Я всегда мечтала стать нормальным мальчиком, потому что девочкой быть глупо!»

А вот старшекурсницы ИКБ, а с ними А. Болотова (ББЖ-211) и Л. Казакова (БЗС-111) полагают, что нет никакого смысла подражать другим. С ними солидарна и Н. Беликова: «Я не хочу быть похожей ни на кого. Считаю, что каждый человек должен быть индивидуальностью. В этом вся прелест!»

А еще девчонкам из ББЖ-311, как они признались, очень симпатична их преподаватель Людмила Александровна Лысова. У нее приятная улыбка, идеальная манера общения, она энергична и современна, интересно рассказывает. К тому же так молодо выглядит, что ее непросто отличить от обычной студентки! А еще все симпатизируют девочке из группы, замечательной спортсменке Наташе Морозовой. Она не только отлично учится и полностью отдает себя эстетической гимнастике, но еще и освоила дизайн ногтей! Кстати, каждая девушка умеет делать что-то интересное и полезное.

**Светлана КЛЕСОВА, ББЖ-311**

## ФОРУМ

### Как обеспечить безопасность

**Представители ИКБ — участники в межотраслевом форуме в Совете Федерации**

На днях в зале заседаний Совета Федерации РФ прошел межотраслевой форум «Ответственность государственных органов, муниципальных структур и коммерческих организаций за безопасность граждан в местах массового пребывания людей».

На форуме обсуждались самые разные проблемы, так или иначе связанные с безопасностью граждан, ответственностью государства за последствия, которые возникают в результате чрезвычайных ситуаций или терактов. В частности, участниками форума отмечалась неоправданность экономии денежных средств при обеспечении технического оснащения специальных служб и подразделений. Выступавшие говорили о недопустимости принятия безграмотных решений в случаях возникновения ЧП людьми, непосредственно ответственными за безопасность. Приводились конкретные примеры, назывались адреса.

В работе совещания принимали участие первый заместитель Председателя Комитета СФ РФ по обороне и безопасности Евгений Александрович Серебренников (он выступил с основным докладом) и руководитель Федеральной службы по надзору в сфере транспорта Владимир Борисович Черточ, а также представители юридических компаний, эксперты, члены общественных организаций. В работе форума участвовали и митовцы — директор ИКБ Александр Анатольевич Баринов и студенты из группы ББД-211. Будущим специалистам в области безопасности движения железнодорожного транспорта это помогло понять, насколько серьезное значение государство придает вопросам общественной безопасности. Согласитесь, не каждый день вот так свободно, можно услышать мнение по конкретным вопросам ведущих в стране специалистов. Нашим студентам было очень важно узнать это мнение. Ведь в скором времени им самим предстоит решать такие же вопросы — обеспечивать безопасность жизни пассажиров, грузов, техники, принимать ответственные решения.

**Елена МЕРКУЛОВА, БЗС-312**

## КОНФЕРЕНЦИЯ

### Отчитался профсоюз

**На днях состоялась отчетно-выборная конференция профсоюзной студенческой организации ИКБ.**

О проделанной за год работе рассказал исполняющий обязанности председателя профбюро ИКБ, Дмитрий Олегович Миронов. С отчетами выступили студенты — профсоюзные активисты: Анастасия Болотова, Денис Боголюбов, Маргарита Еголаева и Ольга Сбитнева.

В ближайших же планах профкома — проведение обучающих выездных семинаров, создание танцевальной студии и футбольной команды «ИКБ». Работа профбюро за отчетный период признана удовлетворительной.

В новый институтский профком вошли 9 человек, председателем профбюро ИКБ избрали Дмитрия Олеговича Миронова.

**Ольга Сбитнева, ББЖ-211**

## НОВОСТИ ФИЛИАЛОВ

## Победила сила

В Липецке прошли соревнования спортсменов-гиревиков среди студентов учреждений среднего профессионального образования. Первое командное место в упорной борьбе завоевали учащиеся Елецкого железнодорожного техникума – филиала МИИТа.

В личном зачете лучший результат среди всех участников соревнований показал студент миттовского филиала Алексей Князев. Чемпионами в своих весовых категориях стали Евгений Федосеев, Сергей Водопьянов, Николай Боеv. Команду силачей подготовил тренер-преподаватель высшей категории, мастер спорта СССР И.И. Захаров.

## Самые сообразительные

Открытый чемпионат среди учащихся средних специальных учебных заведений по игре «Что? Где? Когда?» прошел в Калуге. В турнире участвовало 16 команд средних специальных учебных заведений (ССУЗов) города. В финале в увлекательном и азартном поединке с командой строительного колледжа победу одержала сборная Калужского железнодорожного техникума – филиала МИИТа. Студенты-железнодорожники ответили на самые сложные вопросы и опередили соперников на 4 очка!

## Мир глазами молодых

В Липецком «Центре развития дизайна», в рамках областного фотоконкурса, организованного областным Центром реализации молодежных инициатив и проектов, открылась фотовыставка «Мир глазами молодых». В номинации «Моя малая Родина» третье место занял первокурсник Елецкого железнодорожного техникума – филиала МИИТа Михаил Григорьев. За свое оригинальное фото он получил специальный приз.

## Студенту филиала – областная стипендия

Более 60 самых одаренных и активных студентов Липецкой области получили на торжественном приеме из рук главы областной администрации Олега Королева благодарственные письма и подарки за отличную учебу, активное участие в научной, учебно-исследовательской работе и общественной жизни. Среди награжденных и студент Елецкого железнодорожного техникума – филиала МИИТа Павел Евдокимов. Ему будет назначена областная стипендия. Поздравляя юношей и девушек с заслуженными наградами, глава администрации Липецкой области сказал, что от их знаний, упорства, новаторства и гражданской позиции будет зависеть завтрашний день страны.

Руководитель региона пожелал молодым людям реализации самых смелых планов и идей.

**Московский государственный университет путей сообщения объявляет 21 апреля 2010 года выборы заведующего кафедрой: «Тяговый подвижной состав»**

Выдвижение кандидатов на должность заведующего кафедрой могут осуществлять коллектив указанной кафедры, ученые советы институтов в составе университета до 9 апреля 2010 г.

## Наша боль – Чернобыль

**Ученые Брянского филиала МИИТа успешно работают над проблемами последствий техногенной катастрофы**

В ночь с 25 на 26 апреля 1986 года на четвертом энергоблоке Чернобыльской АЭС произошла авария с разрушением реактора РБМК-1000 и выбросом огромного количества радиоактивных веществ. Этот взрыв стал самой крупной техногенной катастрофой в истории, как по пространственному масштабу, так и по последствиям для человечества и живой природы. К несчастью, ряд последствий имеет отложенный эффект и скажется через много лет.

Чернобыльское облако дважды обошло земной шар и оставило свой радиоактивный след на значительной части Северного полушария. Размер территории, на которой даже спустя 10 лет после катастрофы наблюдался заметно повышенный уровень радиационного загрязнения, составляет около 70 тыс. км<sup>2</sup>. На этих территориях проживало около 30 млн. человек.

В частности, были загрязнены территории 15 субъектов Российской Федерации. Это территории Республики Мордовии, Белгородской, Брянской, Воронежской, Калужской, Курской, Ленинградской, Липецкой, Орловской, Пензенской, Рязанской, Смоленской, Тамбовской, Тульской и Ульяновской областей. Наиболее загрязненной из российских террито-



рий оказалась территория Брянской области.

Уже более 20 лет ученые разных стран занимаются вопросами минимизации последствий страшной экологической катастрофы.

В частности, ученые Брянского филиала Московского государственного университета путей сообщения (МИИТ) активно участвуют в научной работе по изучению различных проблем, вызванных аварией на ЧАЭС. Эта работа ведется в рамках гранта «Международный научный портал «Проблемы преодоления последствий чернобыльской катастрофы: фундаментальные исследования и практическая реализация». Ученые разрабатывают тематику, связанную с



социально-психологическими и медицинскими последствиями аварии на ЧАЭС, а также изучают синергетическое воздействие радиоактивных и химических загрязнений на человека.

В частности, исследования профессора Надежды Леонидовны Кочегаровой посвящены изучению влияния ионизирующего излучения на организм человека. Доцента Брянского филиала МИИТа Василия Евгеньевича Бурака интересует вопрос развития овощеводства Брянской области в условиях радиационного загрязнения. Результаты научных разработок брянских ученых-транспортников заслужили высокую оценку специалистов в нашей стране и за рубежом.

## Урок мужества

ДАТА



Уроки мужества стали традиционными в Елецком железнодорожном техникуме – филиале МИИТа. Очередной такой урок прошел в преддверии памятной даты – вывода советских войск с территории Афганистана. В гости к

студентам пришел руководитель Липецкого регионального общественного объединения «Центр патриотической песни», участник боевых действий в Афганистане Игорь Ждамиров.

Он подготовил для студентов интереснейшую сольную программу. Его выступление перед учащимися прошло под гром рукоплесканий. Подобные уроки вносят неоценимый вклад в дело патриотического воспитания студентов – потенциальных защитников Отечества, способствуют сохранению и приумножению традиций.

В заключение встречи талантливого барда торжественно наградили специальной грамотой – за активное участие в военно-патриотическом воспитании молодежи.

## Перспективы впечатляют

## В Нижегородском филиале МИИТа прошел День открытых дверей

Актовый зал, рассчитанный на 200 человек, едва вместил всех желающих посетить наш филиал. Многие школьники пришли с родителями и друзьями. Среди потенциальных абитуриентов были жители не только города, но и Нижегородской и Владимирской областей.

Официальная часть мероприятия началась в 10 часов с приветствия директора филиала Николая Ивановича Овчинникова. Он представил почетных гостей Дня открытых дверей, среди которых были представители Горьковской железной дороги, ведущие преподаватели учебного заведения.

О том, почему конкретно могут научить здесь молодых специали-

стов, рассказали ведущие преподаватели филиала – д.т.н., профессор кафедры «Электрификации и электроснабжения» Леонид Абрамович Герман., д.т.н., профессор кафедры «Железнодорожная автоматика, телемеханика и связь» Леонид Васильевич Панкратов, доцент кафедры «Эксплуатация железнодорожных дорог» Стрельбин Василий Иванович. Большое внимание в своих выступлениях они уделили высокому качеству обучения в университете на современном этапе развития.

Закончилась официальная часть выступлением заведующего сектора по организации приема Гюзель Хайдеровны Аляутдиновой, которая подробно ознакомила всех присутствующих с правилами приема в университет в 2010 году.

## «Пути–дороги» привели к... призам

**В Казанском филиале МИИТа подведены итоги фотоконкурса**

## КОНКУРС

Организаторы фотовернисажа (одним из инициаторов его проведения был доцент Н.А. Москалев) не скрывали, что ставили перед собой цель – показать труд и жизнь сегодняшних железнодорожников и популяризовать искусство фотографии.

В конкурсе приняли участие 42 фотомастера – студенты и преподаватели Казанского, Астраханского, Ижевского, Нижегородского, Волгоградского филиалов МИИТа, представители РОАТ, учащиеся профессиональных колледжей города... Всего было выставлено 160 работ.

Квалифицированное жюри, в состав которого вошли начальник Казанского отделения Горьковской железной дороги И.Б. Клименец, член Союза фотохудожников России, доктор философских наук Э.М. Хакимов, председатель Казанского фотоклуба Г.А. Козлов, член Союза журналистов России Ю.Г. Филимонов, в течение нескольких дней определяло победителей. Занятие было не из легких, так как достойных работ было много. И вот имена победителей известны.

**Диплом I степени в номинации «Мой труд» присужден А.С. Янышину, студенту 1-го курса Казанского филиала МИИТа. Дипломы II и III степени в этой номинации получили директор Астраханского филиала МИИТа О.В. Феоктистова и студент 5-го курса Казанской архитектурной академии А.Н. Москалев.**

**В номинации «Портрет» дипломы вручены Н.В. Бортниковой (Ижевский филиал), Г.П. Мягкову (профессору Казанского филиала) и С.А. Маркову (студенту 2-го курса Казанского филиала).**

**В разделе «Природа» победителями стали: И.В. Локтионова (Нижний Новгород), Т.А. Янышина (преподаватель Казанского филиала) и Н.Р. Замалиева (лаборант Казанского филиала).**

**В четвертой номинации «Любимый город» лучшей работой была признана фотография Д.Н. Тихонычева (Москва, РОАТ).**



Председатель Казанского фотоклуба Г.А. Козлов

Специального приза за лучшее раскрытие темы труда железнодорожников удостоена Е.А.Степанова, библиотекарь из Казани. Приз директора Казанского филиала получила учащаяся профессионального колледжа №41 Л. Дмитриева. Приз зрительских симпатий отдали инспектору по

кадрам Казанского филиала Н.С. Курневой. Студентка 3-го курса Казанского филиала А. Сафина получила особый приз – «Весеннее настроение».

Конкурс вызвал интерес общественных организаций города. По его итогам будет издан альбом в серии «Казанские фотографы».

# Самому меткому – дыню!

В ДК МИИТа прошла встреча игроков «Локо» с болельщиками

## ФУТБОЛ

Закончены предсезонные сборы, проведены последние тренировки, пятнадцать наших футбольных грантов отправляются в нелегкий путь за призами и медалями. Свой первый матч столичный «Локомотив», финишировавший в прошлом году четвертым и завоевавший право выступать в Лиге Европы, проводит в Казани с прошлогодним чемпионом страны «Рубином». Если учесть, что на днях «Рубин» победил в матче за Суперкубок ЦСКА, «Локомотиву» предстоит нелегкое испытание. Кстати, матч второго круга, последнего 30-го тура, 28 ноября «Локомотив» проводит тоже с «Рубином», но только уже в Москве на своем стадионе в Черкизове.

«Мы ничуть не огорчены, что в первом же матче нам нужно играть с чемпионом, – сказал в ДК МИИТ, где на днях состоялась традиционная встреча болельщиков «Локо» с игроками и руководством команды, старший тренер клуба Юрий Семин. – Я всегда и как футболист, и как тренер исходил из того, что чем сильнее соперник, тем интереснее с ним играть. Есть большой стимул выигрывать. В стартовом матче в Казани мы будем настроены только на победу! Надеемся, что нам помогут и наши преданные болельщики».

Встреча в ДК прошла в теплой, почти домашней обстановке. Сначала болельщикам были представлены новички клуба – Дмитрий Тарасов, Владислав Игнатьев и Александр Алиев.

Затем Дмитрий Сычев, в конце прошлого сезона ставший членом «Клуба 100» (в него входят футболисты, забившие в чемпионате 100 и более голов), получил в подарок от фанатов памятный перстень со своим именем и эмблемами «Локомотива», а главный тренер железнодорожников Юрий Павлович Семин стал лауреатом ежегодной почетнейшей премии «Человек и Паровоз». Ему вручена



Футболисты «Локо» по традиции обещают не подвести болельщиков

искусно выполненная из металла модель паровоза. Лучшим игрокам трех команд «Локомотива» – основы, молодежного и «Локо-2» (Дмитрию Сычеву, Милану Милановичу и Александру Криворучко) вручены красивые статуэтки и альбомы с пожеланиями от болельщиков. Впрочем, и железнодорожники не остались в долгу – по традиции были награждены фанаты по итогам прошлого года не пропустившие ни одного матча любой команды.

Не обошлось без традиционного фото на память, крепких рукопожатий и заверений в верности клубу, но а затем, собственно говоря, началось то, ради чего, наверное, большая часть болельщиков пришла на мероприятие – прямое общение зала с футболистами, сидящими на сцене.

Юрий Семин сразу же извинился перед присутствующими за «закрытый характер» последнего контрольного матча с минским «Динамо», мотивировав это тем, что его команда целенаправленно готовится к старту сезона и наработки хочется оставить в тайне. Кстати, хотя эта игра и проходила без болельщиков,



результат ее известен. Это боевая ничья – 2:2! У железнодорожников голы забили Александр Алиев и Дмитрий Сычев.

Говоря о новой форме, главный тренер заявил, что цвет футболок это не главное, главное – начать побеждать в новых удобных футболках. Юрий Павлович также сказал, что возглавлять сборную команду страны не планирует: «Мне ее никто и не предлагает!»

Бразильский вратарь «Локо»

Гилерме, недолго думая, по-русски прокомментировал смену своего игрового номера в новом году: «Я хочу первый номер, потому что я люблю быть первым».

Новичок межсезонья, бывший игрок киевского «Динамо» Александр Алиев признался, что уже чувствует себя россиянином и постараётся сделать все, для того чтобы оставить след в истории «Локо».

Понравился болельщикам и Аллан Гатаев. Отвечая на один из вопросов, воспитанник клуба заявил, что готов всю свою карьеру провести в «Локомотиве», который является для него родным домом.

А еще на встрече три нападающих

## ТЕННИС

Наши девушки снова лучшие



В турнире за Кубок студенческой лиги России по настольному теннису первое место заняла женская сборная МИИТа

Эти крупнейшие командные соревнования прошли в конце февраля в Саратове на базе спорткомплекса местной Академии права. Участвовали 20 мужских и 11 женских команд крупнейших российских вузов.

– Победа наших спортсменок – неоднократных призеров самых престижных теннисных турниров, в общем-то была ожидаемой, – рассказывает тренер команды Игорь Ильич Ройтман. – На заключительном этапе девчата победили в полуфинале сильную команду из Чувашского педагогического университета (она в итоге была третьей) и в финале выиграли у девушек из Российского Государственного гуманитарного университета. Так был завоеван очередной почетный трофей». За команду победительницу выступали Оля Шишмарева (ГМН-511), Мария Крутова (ГМН-511), Ольга Баранова (ТУП-212) и Александра Семенова (ТУП-212). Это, по словам Игоря Ильича Ройтмана, основной состав нашей лучшей команды.

Что же касается наших ребят, то они выступили слабее, чем женская сборная и заняли в турнире лишь шестое место. Первые три призовых места (соответственно) за спортсменами РГГУ, Чувашского педагогического университета и Московского горного университета. Относительную неудачу мужской команды можно объяснить тем, что в ее составе было два новичка – первокурсника. Но опыт – дело наживное и будем надеяться, что в следующих соревнованиях ребята выступят увереннее. Тем более что интереснейшие турниры не за горами.

В апреле должен состояться турнир мастеров малой ракетки на спартакиаде транспортных вузов страны. В этом же месяце (21–26) пройдет второй тур студенческой лиги по настольному теннису. Чтобы в дальнейшем попасть на студенческий чемпионат Европы, нашим спортсменам необходимо занять первое или второе места в этих соревнованиях. От этого зависит и участие во Всероссийской студенческой универсиаде, намеченной на начало июля. Ну а крупнейшие соревнования этого сезона пройдут в мае (чемпионат мира) и в июле (первенство Европы). Надеемся, что среди участников этих турниров будут и миитовцы.

# Красота – страшная сила!

## АРМРЕСТЛИНГ

Еще не забыт прошлогодний октябрьский открытый чемпионат силачей МИИТа, а профком института и кафедра физподготовки ИТТОПа (заведующий кафедрой Ахмеджан Ибрагимович Рахматов, он же – главный судья) провели очередной открытый турнир, посвященный Дню защитника Отечества. В турнире приняли участие не только знаменитые миитовские силачи, но и спортсмены из Российского государственного университета физической культуры и Сельскохозяйственной академии. Так что состязания оказались очень представительными. И не только со стороны участников (их было около 60 человек), но и болельщиков, до отказа заполнивших импровизированные трибуны в просторном фойе ИТТОПа. Среди болельщиков были замечены заместители директора института В.Ф.Ковалевский и Г.И.Андрянов.

Армрестлинг для МИИТа давно не экзотика. Вот уже 11 лет, как в Доме спорта открыта секция по этому виду единоборств. Ведут занятия в ней сам Ахмеджан Ибрагимович и преподаватель кафедры физвоспитания, чемпион мира по армрестлингу Антон Львович Кудинов. Здесь начинали свой спортивный путь четыре чемпиона мира по армрестлингу – Григорий Авакян, Максим Черский, Ирина Гладкая (она восемь раз выигрывала высший титул) и Денис Турков, многие победители авторитетных международных и российских соревнований.

Сам Рахматов – мастер спорта по спортивной гимнастике. Потом увлекся армрестлингом – он двукратный чемпион Москвы, призер чемпионатов



России, судья международной категории. У него немало титулованных воспитанников в этом виде спорта. Один из них – Денис Турков, студент 5-го курса ГИ, самый молодой мастер спорта международного класса по армрестлингу.

Для тех, кто не знает, напомним правила игры.

Силой меряются на специальных столах. Соперники ставят локти на подлокотники и по команде начинают единоборство. Ну а там уже идет «борьба верхом», «борьба в крюк»... По ходу можно отрывать от пола ногу, соприкасаться плечами. Главное же, руку соперника нужно наклонить до подлокотника.

Согласитесь, более простой и демократичный способ помериться силой трудно представить! Так решали свои споры еще наши праотцы и, несомненно, такое «рукоприкладство» по душе и сегодняшним молодым. Однако вернемся за наши миитовские столы. Судейской бригаде во главе со старшим тренером сборной Москвы по армрестлингу Ильей Парамоновым пришлось изрядно потрудиться, прежде чем объявить победителей. Чемпионом в весе до 60 кг стал студент ГИ Антон Клевин, а в весовой категории свыше 80 кг – Георгий Жабский из ИТТОПа. Кстати, среди соревновавшихся были и девушки. Здесь даже кто-то пошутил – что, мол, красота – страшная сила! Но, как бы там ни было, симпатичные девчата не менее азартно, чем мужчины, сражались за дипломы и ценные призы. Финальный поединок в женском разряде выиграла улыбчивая Мария Савкина из ИЭФ. Запомнились и поединки с участием Евгении Купцовой (ГИ).

Теперь мастерам армрестлинга предстоит помериться силами на чемпионате России, который пройдет в середине апреля в спорткомплексе подмосковного поселка Поведники. В споре сильнейших примет участие и миитовец Денис Турков.

## АКТУАЛЬНО

## Все о вреде алкоголя

4 марта в ИПСС состоялась лекция известного общественного деятеля проф. В. Г. Жданова.

Владимир Георгиевич известен миллионам россиян как президент Международной ассоциации психоаналитиков, член совета «Союза Духовного Возрождения Отечества» и председатель «Союза Борьбы за Народную Трезвость». В аудитории 7201, где проходила встреча, свободных мест не было, некоторые студенты сидели даже на полу. Всем хотелось вживую услышать и увидеть человека, которого до этого можно было видеть лишь на экранах компьютеров и телевизоров. Видео с его лекциями становятся все более популярными. Причины просты – профессор Жданов великолепный оратор, темы его выступлений более чем актуальны, это здоровый образ жизни, последствия употребления алкоголя, табака, наркотиков.

В этот раз Жданов говорил о проблемах алкоголизации России, которая приобретает, по словам профессора, характер национальной катастрофы. Так же речь шла и о тех силах, которым выгодно истребление русской нации с помощью алкоголя и наркотиков. Зрители увидели небольшой фильм «Береги себя», где весьма наглядно показывалось действие алкоголя на человеческий организм. Лекция длилась около двух часов, но и после нее полсотни студентов, обступив профессора, долго не хотели его отпускать, задавали множество вопросов, просили автографы. Несколько десятков книг и газет, предложенных В.Г. Ждановым молодым людям, мгновенно разошлись по рукам.

**Сергей РАДЧЕНКО**

## И смех и грех

Сразу двумя предпремьерными спектаклями порадовал ДК МИИТа в феврале любителей театра

Режиссер Алексей Кирющенко совместно с продюсерским центром «Оазис» представил миитовской публике свои новые работы – пьесу «Жениться вам надо, барин» по мотивам повести Н.Некрасова и «Наши друзья Человеки» по одноименному роману Бернарда Вербера. Генеральный прогон на сцене ДК МИИТа Андрей Кирющенко устраивает не впервые.

Многие театральные обозреватели считают, что в жанре комедии Алексей Кирющенко в качестве режиссера и актера на сегодня один из лучших не только в России, но и в СНГ. Он известен по сериалам «Кто в доме хозяин?», «Моя прекрасная няня», режиссировал такие спектакли, как «Адам и Ева», «Жених с того света», «Шулера» и многие другие.

В начале представления Алексей Кирющенко поднимается на сцену еще при закрытом занавесе и просит зрителей не судить строго его работу и актеров. «Не стоит забывать, что это предпремьерные показы – репетиция», – объясняет он. Но если первый спектакль способен рассмешить даже самого серьезного зрителя, то во втором – даже самый безразличный человек задумается о своей обыденной жизни. Он делает очевидно смешные вещи еще смешнее так, что публика буквально рыдает от смеха.

Но обо всем по порядку...

## «Жениться вам надо, барин»

Практически каждый из нас может узнать себя в героях этого спектакля. От скучи помешик днем постоянно спит, а когда просыпается к ночи, то мучается над вопросом «что делать?». Пытаясь хоть как-то развлечься, он заставляет таких же, как и он, полусонных слуг придумывать самые чудные занятия: водить хороводы, петь цыганские песни. Даже проводит собственное расследование – «кто съел шубу?». А для самих слуг есть только одна награда – это сон барина.

Но за всем этим весельем маячат вечные вопросы: «Что делать?», «Кто виноват?», «Как жить?».

Потрясающий актерский состав: М.Башаров, А.Батуханов, Е.Торшина, Д.Мухамадеев, А.Каширина, Б.Комарин, И.Бушмелев.

## «Наши друзья Человеки»

Что бы вы испытали, если совершенно неожиданно оказались бы в замкнутом пространстве, да еще и в компании с симпатичной женщиной? В такой ситуации оказались герои пьесы «Наши друзья Человеки» (в ролях Елена Ксенофонтова, Дмитрий Марьянов). Герои переживают все: от ненависти до любви. В этом маленьком мире на двоих им предстоит ответить на главный вопрос: «Для чего мы здесь?» В



поисках ответа они узнают о самих себе много такого, о чем в обычной жизни люди предпочитают молчать.

Но главная тайна открывается только в финале спектакля, когда мы наконец понимаем, чьими пленниками стали герои... Сразу начинаешь задумываться о жизни и о своем предназначении на земле.

Это еще одна особенность постановок Кирющенко – он до последней секунды держит зрителя в интриге, его финалы почти всегда непредсказуемы. После спектакля в гарде-

робе можно было услышать «он гений», «это спектакли будущего»...

В ближайшее время эти пьесы можно будет увидеть 29 марта. «Жениться вам надо, барин» – на сцене Театр им. Евг. Вахтангова, а «Наши друзья Человеки» – в Центральном доме культуры железнодорожников. Так что тем, кто не успел побывать на постановках в ДК МИИТа, советуем поскорее приобрести билеты в театральных кассах.

**Кристина ВОЛКОВА**



В руках у директора музея Анны Константиновны Николаенко тот самый стабилизатор от зажигательной бомбы

**В музее МИИТа много вещей, так или иначе связанных с Великой Отечественной. Это естественно – война пронзила историю университета кровавой стрелой, как и судьбу нашей Отчизны, и судьбы миллионов людей. Мы хотим рассказать вам о некоторых из этих вещей, наверняка не самых заметных, но, поверьте, далеко не самых второстепенных.**

## Награды ректора

В витрине недалеко от входа висит ректорский китель, рядом с ним боевые награды. Они принадлежали семье Беловых, в которой остались после ухода из жизни их владельца – ректора МИИТа Ивана Васильевича Белова, возглавлявшего университет с 1990 по 1995 год.

Семья Беловых передала впоследствии китель и награды нашему музею, которые и составили тематический экспонируемый комплект вместе с фотографией Ивана Васильевича.

Когда началась война, ему было всего 17 лет. Он ушел на фронт добровольцем. Попал в 66-й штурмовой авиационный

## Вещи войны

полк, расположенный близ города Комарова на Западной Украине. И полной чашей испил все тяготы и лишения фронта, как и миллионы его сверстников. Орден Красной Звезды он получил за участие в боях под Белгородом летом 1943 года. Это было крупнейшее сражение Великой Отечественной, вошедшее в историю войны как Курская дуга. Иван Васильевич Белов принял участие в боях за Белгород, в составе 66-го авиационного полка под непосредственным командованием Георгия Константиновича Жукова. А орден Отечественной войны I степени Иван Васильевич получил уже после войны, как ее участник и ветеран. Но главная боевая награда, которая осталась в семье Белова – медаль «За отвагу». Белов был удостоен ее за участие в Ржевско-Сычевской операции 1941 года. Она также известна под названием «Ржевская мясорубка». Потери наших войск составили 300 000 человек. Немецкие войска потеряли 80% личного состава 16 своих дивизий. Бои шли за каждый метр земли, каждую деревенскую избу. В память об этом сражении у Белова остался глубокий шрам на правой стороне лица.

Белов внес огромный научный вклад в развитие экономики транспорта, у него более 100 печатных работ, он автор 10 учебников для вузов МПС. Он очень не любил, когда окружающие люди обращали внимание на его инвалидность и пытались выразить ему сочувствие. Он жил и трудился в полную силу и до конца оставался по-солдатски прямым и бесстрашным.

## Как профессор спас пятый корпус

В первом стеллаже слева рядом с плюшевым мишкой,

который уже поведал нам свою историю (см. №11 за 2009 г.), лежит стабилизатор от зажигательного снаряда. Зажигательные бомбы обсыпывали на Москву немецкие бомбардировщики летом и осенью 1941-го. Немцы хотели поджечь Москву вместе с ее жителями. Корпуса МИИТа не были исключением. Столица защищалась. В каждом дворе были созданы отряды противовоздушной обороны. На территории МИИТа на крышах корпусов постоянно дежурили сотрудники, преподаватели и студенты. Ответственным за гражданскую противовоздушную оборону зданий, находящихся на территории университета, был назначен заведующий кафедрой «Высшая математика» профессор Владимир Петрович Зылев. В 1941 году ему было уже 58 лет.

В августе 1941 года во время очередного вражеского авианалета на 5-й корпус МИИТа упала зажигательная бомба. На крыше корпуса дежурил Владимир Петрович Зылев. Увидев «зажигалку», он не медля ни секунды бросился к ней и скинул бомбу с крыши корпуса, получив при этом ожоги рук. Стабилизатор от бомбы был профессором сохранен и долгое время

## 65 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ



находился у семьи Зылевых. Четыре года назад он был передан в музей Владимиру Борисовичем, внуком Владимира Петровича.

За участие в обороне Москвы Владимир Петрович был награжден медалями «За оборону Москвы» и «За доблестный труд в период Великой Отечественной». Владимир Петрович не был студентом МИИТа, он пришел в институт уже взрослым человеком, сложившимся ученым в 1923 году. В тот период преподаватели кафедры «Высшая математика» переживали сложный период, Владимир Петрович был вызван из Харькова, чтобы исправить ситуацию на кафедре. В.П. Зылев считается одним из организаторов аспирантуры в нашей стране. Благодаря его содействию МИИТ был выделен участок для первого общежития (сейчас это здание Дворца культуры). Семья Зылевых вот уже третье поколение служит правдой и верой МИИТу. А внук Владимира Петровича Владимир Борисович в настоящее время заведует кафедрой «Строительная механика». Вот такие вещи и такие судьбы.

**Яна ИСАЕВА**